

# 回首來時路

立法院問政歲月（四）

● 王德箴（曾任大學教授、立法委員）

## 僑聯大會盛況空前

第一屆立法委員問政的末期，每年暑假休會時日，同仁都紛紛組團出國考察，（順便觀光訪問）一九八四年七月，我本已應日華文化協會之邀赴東京演講，日期已排定。不料有一天遇見司法委員會的李志鵬委員（後曾任大法官），他邀我參加他所率領的歐美考察團。他說：「日本之行延到明夏好了。

我們這裡少一位外交委員會的委員」。我

素來尊敬李委員，就一口答應。

本考察團由梁肅戎、王大任等十一位委

員發起，李志鵬委員任團長。因為我們來自司法、教育、經濟、外交等不同委員會，我們決定考察重點在各國司法制度，國民外交情形。本團於七月廿一日下午五時搭華航班機自台北經香港轉飛羅馬。廿二日凌晨抵達

，駐教廷大使周書楷來接機，休息一宿後，於次日中午拜會使館。周書楷大使就義國政治經濟以及中義關係等，對我團員作簡略報告。大意稱義國政黨甚多，現由基民黨、社會黨、共和黨、社民黨及自由黨五黨組聯合會，經濟惡劣，失業嚴重，對外貿易逆差甚大。由於我國通義文者甚少，而義政府行政效率又差，故文化交流難獲發展。當時只有一個「義華友協」隨時為我國作點宣導工作。

次日觀光市區：君士坦丁拱門及鬥獸場、許願泉等處。廿四日參觀比薩斜塔並至文藝復興基地佛羅倫斯過宿。

廿六日下午六時乘車抵米蘭，適第九屆「旅歐華僑團體聯合會議」訂在該地舉行。

我駐義遠東貿易中心承僑委會毛松年委員長邀本團參加晚間該會之閉幕典禮，毛松年任事勤能，待人和善，深受僑胞愛重。該會自一九七五年四月在西德漢堡舉行第一屆年會以來，已先後在布魯塞爾、維也納、馬德里

、巴黎、倫敦等地舉行過八屆年會。此屆決定在義大利舉行，曾受官方困擾。幸賴義華文經協會理事長拉普提之幫忙，我旅義僑領朱兆葉等人力爭，說明本會只是華僑思鄉情緒之團結，並無政治因素，結果才准許私下舉行。當晚七時半開幕，我駐德遠東新聞社主任沈錡大使及夫人，義國國會議員及來自英、法、瑞士、希臘等十四個國家之百多位僑領及代表均參加。盛況空前，我考察團以貴賓身分出席，給當地僑胞無限鼓勵。

自米蘭至威尼斯水城，捨車登舟，蕩漾於碧波中央，見兩岸住戶，腳柱皆腐爛於深水中，留下歲月剝蝕的痕跡。但住戶內之燈光閃耀，又令人幻想當年歌樓舞榭之繁華，有如我國南京之秦淮河畔。登陸後前往聖馬可廣場參觀鐘樓、道奇皇宮及聖馬可大教堂。牆壁上雕刻工人之技巧，令人嘆為觀止！

但威尼斯旅館甚小，又無冷氣設備，時值盛暑，古式小木窗無法取涼，旁舍鄰居多坐在門口揮扇納涼。有時大聲笑談，令人難以入

睡。廿九日驅車至奧地利，事先約好，於下午三時由中國文化研究所羅主任陪同拜訪奧國國會。因係休會期間，國會下午不辦公，副秘書長特別留下來接待我們，向我們簡述國情。他說：奧國國會採兩院制，下院議員全民直選任期四年。上院議員由地方議會按各邦人口比例選出，任期隨邦議會之選舉隨時變更。聯邦大會由上下兩院議員組成，主要功能在決議是否對外宣戰及罷免或彈劾總統案等。由下院三讀通過之法案，由聯邦政府通知總理，再由總理通知上院。上院可於八週內提出贊成與否之議見，僅能延緩效期，並無實權。

自國會轉往拜會中國文化研究所羅主任及陳副主任，簡報奧國政經概況，奧國因受世界貿易不景氣及連年入超影響，減低入口需求，對我國雙邊貿易不大。過去我與奧國科學及研究部門有客座教授交流計劃，每年依約互派教授至對方擔任講座。近年，維也納大學改於台灣大學進行交換獎學金計劃，我方當時有四名獎學金學生在奧進修。奧國則有十名在台大及師大上課。奧國司法體系則分為憲法院、行政法院及普通法院三種。

歐洲考察吉光片羽

奧國為神童莫扎特之出生國，以音樂聞名全世界。本團除特開車到他故鄉爾斯堡參觀外，並於維也納市立公園欣賞演奏他的歌

曲。此外，我們還參觀了擁有一千四百個房間的夏宮及維也納森林等地。

卅一日開車到兩次冬季運動會所在地茵斯布魯克。該地位於阿爾卑斯山頂。俯視萬千燈火，夜色如畫。當晚宿該地旅館，觀賞民俗表演。所用全是奧國樂器，與我國邊疆舞相似。結束時主持人一一介紹各國遊客。介紹到我們時，我們全體持國旗高唱「梅花」。

「他國遊客均熱烈鼓掌，我們十分感動。當點名到黎巴嫩及埃及時，主持人抱歉說沒有他們的國旗和代表性的歌曲。全場惘然！據說幾年前，我們的情況與他們相似。經過諸多努力，送一面國旗，抄一份「梅花」，才有當時這個局面！」

次日開車去瑞士，途經面積僅五千平方公里的小國——列支敦士登。午後，沿萊茵河進入瑞士觀光勝地洛桑，即宿該城。翌日乘纜車升往海拔三二三六公尺之鐵力士雪山，縱目遠眺，冰川滿宇宙，蔚為奇觀。

八月三日至日內瓦，如所週知，該城為國際組織活動中心。每年舉行五千多次國際會議。廿多年前，我曾去那裡參加聯合國會議，如今還能找到我所下榻的旅社。但那時因人地生疏又忙著開會，未曾注意到會場內四週佈置，今始瞻仰西班牙名畫家荷西瑪麗亞賽特所描述征服戰爭及各種和平概念之名畫，令人油然起敬。

八月四日赴巴黎，晤法華經濟貿易觀光促進會龔定遠代表及翁副代表，除即席簡報

上午十一時，我團準時到達盧森堡宮，為法國參議院所在地，由社會黨夏濟爾議員率禮賓司職員接見，詳述法國國會組織。眾院由全民選舉，任期五年。參院由各級民意代表互選產生，任期九年，每三年改選三分之一。

夏議員曾來台訪問，對我國政經發展，非常贊許。

在巴黎三日，所參觀之凡爾賽宮、聖母院、凱旋門、埃菲爾鐵塔等皆舊遊之地，最後至夜總會欣賞美妙歌舞，算是一新耳目。

六日晚六時半抵達迷你國盧森堡首都盧森堡市，這個建於西元九六三年曾是歐洲最強盛城堡之一的大公國，人口只有三十多萬。（其中十萬是外僑。多數人移民去美國）。盧國經濟全靠鋼鐵工業，政府將鋼鐵盈餘捐出辦養老院，供退休後之老夫婦居住。其醫療制度亦做得很徹底。國家雖小，倒有一百十幾家外國銀行。其政黨有三：基民黨、民主黨與社會黨。

次日赴西德首都波昂。當晚，遠東新聞社波昂總社沈鑄代表邀宴。簡報西德概況。略謂西德為全世界主要國家之一。二次大戰後，工業快速復甦。經濟以管制轉向自由。但自一九七四年起失業人口直線上升，失業救濟金猛增，造成財政惡果。法院方面，西德在地方法院下設有區法院，此二院與高等法院都是邦的法院，上面有聯邦最高法院，還有特別法院。還有為便利許多案件因訴訟

標的金額未逾四萬而不能上訴到最高法院的人特設的有「許可上訴」制度，實在十分複雜。

八日上午十時沈代表偕同人拜候西德國會克萊眾議員，彼曾訪問過台灣，故對我團以茶點招待。除介紹西德參眾兩院之功能外，也談到德國統一問題。訪問完畢，時近中午。按禮我團應回到沈代表辦公室作禮貌上的正式拜候。但沈代表認為天氣太熱，我們的節目繁湊，不如抽空去參觀一下貝多芬的故居（位於附近）。他可以就在樹蔭下給我們簡報代表處工作概況。沈代表這種務實而謙和的作風，在官場很少見。

自波昂經漢堡到荷蘭。漢堡有華僑三千人，多半經營餐館。華僑有一個「中華會館」另有一「中華海員之家」主要為推介我國海員給德國航運公司服務。二組織因主持得人，口碑甚佳。我國在漢堡設有遠東新聞社分社，主任沈勝明先生，曾為我團作簡報。

到荷蘭後首先赴海牙我駐荷蘭遠東商務辦事處拜候。凌主任親自接見，並介紹荷蘭政情及中荷兩國實質關係。中荷現無邦交，但政府鼓勵民營企業往來，為長期推廣我國產品在荷蘭及轉歐洲之銷路，外貿協會駐鹿特丹辦事處會協助當地華商成立「荷蘭台灣成員連銷中心」。

住荷蘭首都阿姆斯特丹二宿，曾參觀皇宮，大風車以及傳統的木鞋製造廠。最後乘

玻璃船遊行。河面不闊，河水也不清，兩邊有許多水上人家，也看見許多石造的古橋。使人有純樸寧靜的感覺。

十二日下午飛往倫敦，當赴我駐英辦事處拜會自由中國中心房金炎主任。房稱英國年，普選產生。後者多為皇親國戚，等於終身職。平民院議長由執政黨選出，但當選後必須獨立於政黨之外，不受內閣更迭影響。只要他願意，任何政黨執政，均須選他連任。

倫敦，我是舊地重遊，但我還是很高興隨團體參觀國會大廈、西敏寺、倫敦塔、海德公園以及白金漢宮前最吸引觀眾之御林軍交接儀式等。如前次，仍是來去匆匆，未能多在大英博物館流連，更未有機會重睹華萊士之古畫搜集（Wallace Collection）值得最後提及的是，我竟然電話聯繫上當年中大同學張倩英女士。她是西畫系畢業，但對國畫及書法均有很深造詣。聽說她在倫敦藝術界很有點名氣。那天她來陪我吃了一頓晚餐，還送我一張名畫「枝頭小鳥」。

第二次考察是由黃河清委員掛帥，稱為環球考察團，主要是考察瑞典、挪威、丹麥等北歐國家，然後轉往紐約、費城。自東往西，經洛杉磯返台，故曰環球。我因兒輩在

美；又已去過各處參觀，故抵紐約後即轉波士頓大兒子家小住，未隨團返國。

本團於七十七年七月卅一日下午四時廿

分乘荷蘭航空飛機直飛奧地利首都維也納，次晨抵達。在司各波能公園旅館略事休息後即至中國文化研究所（Institute of Chinese）拜候杜元方代表。杜作簡報，略稱：奧匈帝國於一九一八年崩潰，一九三八年被迫為德國之一州，參與二次世界大戰。戰後四國共管，達十年之久。一九五五年始獲獨立。國會於同年通過為永久中立國。該國採聯邦共和體制，全國分為九邦，總統任期六年。國會採兩院制，議員任期四年。內閣由社會黨與國民黨聯合組成，支持限武談判。出口以鋼、鐵、鋁為主。觀光收入最大，廣播事業發達最早。我國留學生有三百多人，大都習音樂。

午後參觀夏宮，我雖曾來過，但對此千餘房間之富麗佈置，仍甚艷羨。其中有一間全是鏡子，另一間全是中國繡貨。還有一間大廳，三公主成婚大典時，在此宴客。百餘套餐具，金銀二種，用畢悉數贈給客人，足見皇室之奢侈。

次日遊維也納森林，並參觀二次世界大戰中德國地下飛機製造廠廢址，在四千五百公尺之地下河內，登船要走很長一段下坡路，超過百餘級台階。廠內一片漆黑，但洞口甚多，可以藉岸上燈光，看見裡面的造飛機的用具。適值明月當空，泛舟暗河，別有風

味，當年希特勒在此工作之地，後被聯軍誤炸而全毀。

八月二日開車到匈牙利首都布達佩斯。原來是個雙子城。布達(Buda)和佩斯(Pest)有多瑙河貫穿其中，用八條鐵鍊，連起一個橋。夜間兩岸燈光輝煌，十分美麗。

匈牙利昔為王國，一六九九年為奧地利合併為奧匈帝國，第一次世界大戰後，帝國崩潰。匈牙利宣布獨立，二次世界大戰時曾被德國佔領，戰後恢復領土，一九四九年成立匈牙利人民共和國。一九八九年改國號為

匈牙利共和國，總統由國會選舉產生，任期四年，國會採一院制，普選產生，任期四年。所有閣員均經總統推薦，由國會選舉產生。

匈牙利農業發達，手工藝品特別著名，社會形態略似我國。人情味較重，離去前夕，曾到一家餐館，吃匈牙利大餐。和我國紅燒牛肉相以。席間還有美女歌舞，十分盡興，我國在布達佩斯設有台商商務辦事處。一九八七年我國「對外貿易發展協會」曾組團到匈訪問，翌年匈國回訪，此次我團在布達佩斯曾承其中央銀行副總裁招待，也是有意推銷其手工藝品。

八月五日搭機赴荷蘭首都阿姆斯特丹，再轉機至比利時首都布魯塞爾。比國原係一封建采邑，自九世紀至十八世紀歷經不同王朝之統治，於一八三〇年推翻荷蘭王朝，宣布獨立。採君主立憲制。國會分兩院。眾院

議員直接民選，參院則部分直選，部分由省議會選出部分由全體參議員選出，另一席為皇族擔任，任期均為四年。我國在此設有一關係台北舊友。彼曾以午餐招待，並作簡報。

下午市區觀光，欣賞皇宮、市政府、大廣場、小童人像等地。

翌日乘專車赴海牙，參觀國際法庭及國會。下午回到阿姆斯特丹，由我駐荷蘭代表柳鶴圖先生接見。簡報稱荷國原屬西班牙，一六四八年獨立，拓展海外貿易，成立東西印度公司，是為其黃金時代。一七九五年被拿破崙征服，一八〇一年併入法國，至一八一四年獲得獨立。不久比利時及盧森堡亦脫離荷蘭王朝而獨立，荷國是君主立憲，採責任內閣制，三權分立。國會分兩院，輸出以機械、化學製器為主。我在阿姆斯特丹設有「台北新聞中心」另在海牙設有「台北經濟文化辦事處」。荷在我國則設有「荷蘭貿易促進會台北貿易及投資辦事處」。

### 觀光考察施政參考

七日搭機前往芬蘭首都赫爾辛基。芬蘭於一九〇八年被帝俄自瑞典手中取得，改為大公國。一九一七年俄國大革命爆發，芬蘭趁機宣布獨立為共和國，總統普選產生。國會採一院制，總統經國會同意任命總理及十二位部長。我在芬蘭設有「芬蘭貿易文化辦事處」，芬蘭在我國設有「芬蘭外貿協會」

該國人民半數操俄語，半數操瑞典文。

考察團在芬蘭只留半天，無暇從事官方拜會，僅參觀名建築師Sarinen於一九〇二年自建之住宅。並獲知彼於建築此宅時，曾發生膾炙人口之羅曼史。Sarinen愛上鄰居之妹，而鄰人又愛上其妻，雙方皆離婚重娶，其第二任夫人助其完工。後來他們移民去美，即在美逝世，其子設計甘迺迪中心(Kennedy Centre)為芬蘭之名建築師，承父衣鉢。現原住宅已改為博物館，而其鄰人之宅則改為餐廳。

當晚乘輪經白令海峽開往瑞典首都斯德哥爾摩。翌晨八時抵達，走進豪華之思格爾旅館時，適逢總統資政馬樹禮及夫人，也下榻此處，他們是從挪威來，而我們卻是向挪威去，異地相見，倍感親切，交換考察觀光見聞後，我們即忙著市區觀光，參觀諾貝爾頒獎廳、市政廳、歌劇院、皇宮等。皇宮有六百八十個房間，現已改為博物館。

下午拜會「台北商務觀光暨新聞辦事處」，由副主任姚詩復接見。簡報略稱：瑞典本臣服丹麥。一五二三年獨立，疆土包括芬蘭。十九世紀將芬蘭讓與俄國，但取得統治挪威之權。一九〇五年挪威不幸又獨立。瑞典現為君主立憲，採責任內閣制，內閣總理由國會議長提名，經半數國會同意任命之，國會一院制議員任期三年。

瑞典湖泊占百分之九十，有九萬個島，首都有五十餘個島。自一八一四年以來嚴守

中立，未捲入戰爭，故國民收入高達三萬美元。近年積極參與國際活動，為北歐第一個在我國設立辦事處之國家。

九日乘火車抵挪威首都奧斯陸。姜孝靖代表來接，因火車小誤點，同人中又有人倚仗而行，步履緩慢。姜面容不悅，我即向他說：「你先去旅館等我們好了」。這些外交官因送往迎來太多，有時顯得不耐煩。但也只是少數。到旅館後，姜仍作簡報，稱挪威原為丹麥統治，二次大戰時，德軍入侵，在英組織流亡政府，一九四五年還都，實行君主立憲，國會為兩院制。

挪威最有名之名勝為福洛格納公園內矗立之生命之塔。金塔雕刻人之生命，自出生以至老死，描述逼真，實為一藝術完美之精品。

次日傍晚乘輪船至丹麥首都哥本哈根，越宿而達。隨即參觀安瑪麗堡王宮，克麗斯堡王宮及卡菲茵噴水池等名勝，並至港口參觀美人魚像（Little Mermaid）此銅像採自安德森（Hans Christian Andersen）之童話故事由丹麥名雕刻家艾克生（Edvard Eriksen）所鑄成，於一九一三年放置在哥本哈根港口之上，仰視天空，凝思盼望回來之愛人。

下午訪候自由中國新聞社（Free China Information office），由許智偉主任接見，簡報稱丹麥一三七五年在女王瑪格麗特（Margaret）領導下轄區包括：瑞典、挪威、冰島，如

今皆已獨立。國家為君主立憲。國會則採院制，女王依國會建議任命總理。國會議員人民直選，任期四年，全國由四百八十個島所組成，占有北大西洋之綠地（Greenland）商品發達，人民殷富，國民生產額達二萬六千美元。觀光考察心得，收穫甚豐，回國後立委同仁均分別彙集整理，送請政府作施政改革參考。當晚許智偉主任邀觀迪富麗（Dufre

所，自魔術飛毯，鬼屋，以至走繩索，多種舞蹈。五花八門，琳瑯備至。全園共有十一萬支燈光，掛在樹上，令人目色迷離。園中美為阿拉伯台，日韓次之，我等因不堪人潮之擁擠，未及半而退，也算大開眼界。（未完待續）

# 陳濟棠傳

林華平著 定價新台幣參佰伍拾元

本書係名記者林華平先生的精心傑作，篇篇精彩。要目有：陳濟棠的早年、討伐陳炯明與二次東征、北伐軍中南天一柱、躍登龍門，編遣兩廣部隊、兩廣恩仇記、兩次出國、胡漢民被扣與寧粵分裂、西南兩機構、陳濟棠的馭下術、反蔣？擁蔣？建設廣州、創辦燕塘軍校、廣東工業建設興建琶江兵工廠、西村士敏廠、六個新式糖廠、硫酸廠與電解廠、肥田料廠、造紙廠、吸引僑資、英雄、美人、悼亡、提倡讀經、興學育才、設立基金、扶翼後輩、請纓抗日壯志未酬、廣東三軍離散經過、共赴國難、出長農林部、香港脫險記、大難不死、臨危受命接長海南、勇者不懼、瓊海撤退、大樹傾頽巨星隕落、陳濟棠年譜等篇，附珍貴歷史圖照二十五開本五百六十八頁歡迎購閱祇收成本費

款到立即掛號寄書。